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Analogie Translation-Rotation 

 
 

Translation 

 

Rotation 

Ort s⃗ 
Geschwindigkeit vሬ⃗  = s⃗ሶ  
Beschleunigung a⃗ = vሬ⃗ ሶ  

Gleichmässig beschleunigte Translation (1-dim.) 

s = s0 + v0t + 
1

2
at2 

v = v0 + at 

 

Winkel ሬሬ⃗  
Winkelgeschwindigkeit ሬሬ⃗  = ሬሬ⃗ ሶ  
Winkelbeschleunigung ሬሬ⃗  = ሬሬ⃗ ሶ  

Gleichmässig beschleunigte Rotation (1-dim.) 

 = 0 + 0t + 
1

2
t2 

 = 0 + t 

 

 

 
 
Impuls pሬ⃗  

Masse m 

Impuls ↔ Geschwindigkeit 
pሬ⃗  = m∙vሬ⃗  

 

 

Drehimpuls Lሬሬ⃗  

Trägheitsmoment J 

Drehimpuls ↔ Winkelgeschwindigkeit 
Lሬሬ⃗  = J∙ሬሬ⃗  
(bei Rotation um eine feste Achse, 
Drehimpuls bzgl. Drehachse) 

Drehimpuls ↔ Winkelgeschwindigkeit (allgemein) 
Lሬሬ⃗  = J∙ሬሬ⃗   (J = Trägheitstensor) 

 

Impulsstromstärke Ip 

Impulsänderungsrate pሶ  

Impulsbilanz (1-dim.) 
Ip1 + Ip2 + ... = pሶ  

 

Drehimpulsstromstärke IL 

Drehimpulsänderungsrate Lሶ  

Drehimpulsbilanz (1-dim.) 
IL1 + IL2 + ... = Lሶ  

 

Kraft Fሬ⃗  

Aktionsprinzip (falls m konst.) 
Fሬ⃗ 1 + Fሬ⃗ 2 + ... = m∙a⃗ 

 
 
Aktionsprinzip (allgemein) 
Fሬ⃗ 1 + Fሬ⃗ 2 + ... = pሬ⃗ ሶ  

 

Drehmoment Mሬሬሬ⃗  

Aktionsprinzip (falls J konst.) 
Mሬሬሬ⃗ 1 + Mሬሬሬ⃗ 2 + ... = J∙ሬሬ⃗  
(bei Rotation um eine feste Achse, 
Drehmomente bzgl. Drehachse) 

Aktionsprinzip (allgemein) 

Mሬሬሬ⃗ 1 + Mሬሬሬ⃗ 2 + ... = Lሬሬ⃗ ሶ  
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Translation 

 

Rotation 

 

 

Energiestromstärke ↔ Impulsstromstärke 
IW = v∙Ip 

Kinetische Energie der Translation (Translationsenergie) 

Wtransl = 
1

2
mv2 

Arbeit einer Kraft 
W = Fሬ⃗ ∙s⃗ 

Leistung einer Kraft (Energiestromstärke) 
P = Fሬ⃗ ∙vሬ⃗  

 

 

 

Energiestromstärke ↔ Drehimpulsstromstärke 
IW = ∙IL 

Kinetische Energie der Rotation (Rotationsenergie) 

Wrot = 
1

2
J2 

Arbeit eines Drehmoments 
W = Mሬሬሬ⃗ ∙ሬሬ⃗ 

Leistung eines Drehmoments (Energiestromstärke) 
P = Mሬሬሬ⃗ ∙ሬሬ⃗  

 


